
 1( صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید ؟ 

غلطباشد   یاز دست دادن شغل م لیاز دلا یکی دیتول یها هیو رو یصنعت یها یدر فناور راتییتغ( 1-1   

غلطپاره وقت به کار در موسسه مشغولند فرد شاغل نام دارد  ایکه به طور تمام وقت  یافراد( 2-1  

غلطاشتغال کشور نرخ اشتغال است  تیوضع یابیشاخص ارز نیتر یاساس(3-1  

غلطهستند  کاریندارند ب یکه شغل یکسان همه(4-1  

حیصح       بازار است یکار در اقتصاد دارا یروین دهدینام دارد که نشان مدستمزد کار در بازار یروین متیق(5-1  

         غلط      دولت است  یعنی یبزرگ اقتصاد یکار کارفرما یرویتقاضا کننده ن تنها (6-1

حیصح       اند یمسائل مرتبط با فقر و نابرابر ریجهان درگ یاز کشورها یاریبس(7-1  

حیصح      اند یاقتصاد یهاینابرابر بانیدست به گر ستیبا درآمد بالا ن یکشورها(8-1  

حیصح     مختلف متفاوت است یهاو زمان یدر نواح یفقر نسب اریمع(9-1  

                       صحیحدر اقتصاد سالم  نیز،  نرخ بیکاری صفر نیست و یک نرخ طبیعی بیکاری وجود دارد.   (10-1

 جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید 

  .است ازیهم مورد ن یکارگران کمتر...رکود ....آمدن  دیو پد دیکاهش تول با( 1-2

  .شوندیمحسوب م ...شاغل ..رندیگیحقوق م ایدستمزد  دهندیکه انجام م یکار یکه در ازا یکسان(2-2

         .است..بیکارینرخ  ...اشتغال کشور  تیوضع یابیشاخص ارز نیتر یاساس( 3-2

.  شودیگفته م....بیکاری اصطکاکی ... یکاریکوتاه مدت که در همه کشورها وجود دارد ب یکارینوع ب نیا ه( ب4-2  

.است..فقر .....و رکود  یکاریب زیانگغم یامدهایاز پ یکی( 5-2  

     .است .....عدالت ...برقرار کردنو ..فقرزدایی ... یهااستیس یاجرا یدولت ها در هر کشور فیاز وظا یکی(6-2

... مرز امکانات تولید قرار گیرد.   زیر ..بیکار سبب می شود که کشور در . وجود منابع(7-2  
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 زاهدان 2ناحیه                     طراح مظفری                                                                                                 

 



          .برند می سر به ....)مطلق( فقر..... میلیارد نفر در 4/1 جهان، کل در(8-2

.          گرفت درنظر فقر میزان سنجش رابرای معیاری توان می« ..... فقر مطلق ...»  مفهوم به کمک(9-2  

 ناممکن شاید و سخت و پیچیده بسیار فقیر افراد تعداد محاسبة که گفت توان می (   )نسبی . فقر مفهوم به توجه با( 10-2

  .است

 3( باتوجه به سؤال های زیر گزینة درست را انتخاب کنید. 

رند؟یگ یدر کدام دسته قرار م بیبه ترت ریاز افراد ز کیهر  دیمشخص کن(3-1  

( که به صورت پاره وقت مشغول به کارند یکسان -زنان خانه دار    -  انیدانشجو . )  

شاغل   رغی فعال –  کاربی – کاربی (ب                              شاغل فعال –  کاریب  –کاریب (الف            

شاغل رغی فعال – شاغل فعال –فعال  رغی(د                   فعال شاغل -فعال   ریغ  -فعال   ریغ (ج   

 

 است.---------ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور،اساسی( 2-3

 ج(نرخ رشد جمعیت                  د(نرخ رشد تولید داخلی                تورمب(نرخ                       بیکاریالف(نرخ 

 شامل کسانی است که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شغلی بهتر در جستجو هستند؟کدام نوع بیکاری (3-3

              (فصلید                 ای ب(ساختاری                  ج(دوره             الف(اصطکاکی  

 مدت است و در همه کشورها وجود دارد؟دام نوع بیکاری، کوتاه(ک4-3

 د(اصطکاکیای                    الف(فصلی              ب(ساختاری                   ج(دوره

 دهد؟کدام نوع بیکاری هنگام رکود اقتصادی رخ می( 5-3

 د(اصطکاکیای              ج(دورهالف(فصلی                ب(ساختاری                 

 به کدام بیکاری اشاره دارد؟« صاد وجود دارد؛ ولی نیروی کار متخصص مورد نیاز استنیروی کار ساده در اقت»گزینه:(6-3

 ساختاری د(ای                    ج(دوره              اصطکاکیالف(فصلی            ب( 

 در کدام تعریف، ملاک تعریف، وضعیتی است که ما در آن هستیم؟(7-3

 ج(فقر مطلق                 د(میزان فقرب(فقر نسبی             الف(رکود                

 بندی از نظر فقر است؟در تعریف کدام مورد، تولید ناخالص داخلی یا درآمد سرانه کشورها معیاری برای رتبه(8-3



 د(میزان فقرج(فقر مطلق                الف(نرخ فقر             ب(فقر نسبی                

کدام دسته از افراد زیر، بیکار محسوب  (3-9

شود؟می  

آموزان و دانشجویان                                                    ب(بازنشستگان                     الف(دانش  

دارد(زنان خانهسال جویای کار                                              15ج(افراد بالاتر از   

فردی در یک زمان در آفریقای شمالی بالای خط فقرقراردارد، بعد از مهاجرت به آفریقای جنوبی در آن کشور زیر خط  (3-10

 فقر قرار میگیرد این عبارت به کدام مفهوم اقتصادی اشاره دارد؟

                     فقر نسبید(         رکود اقتصادی       ج(      معیشتی  درآمد الف( فقر مطلق                ب(حداقل سطح

 4( به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

                                                        از دست دادن شغل به هر دلیلی چه پیامدهایی به دنبال خواهد داشت؟ (4-1

 و اقتصاد کشور دچاررکود می شود. .یابد می کاهش ها کارخانه و ها شرکت تولیدات

نیست؛ موجب بیکاری می  تولید های رویه و صنعتی های فناوری در تغییرات دلیل به شغل دادن چه عواملی به جز ازدست (4-2

 شوند؟   

اقتصادی. های تحریم یا و رویه بی واردات و قاچاق اقتصادی، ساختار بودن ضعیف  

یادوره یکاریبشود؟  یبه سمت چپ م دیمرز امکانات تول یمنحن ییسبب جابجا یکاریکدام نوع از ب (4-3  

                                               شود؟ یاستفاده م ییکشورها از نظر فقر معمولاً از چه شاخص ها یرتبه بند یبرا(4-4

یناخالص داخل دیدرآمد سرانه و سطح تول  

فقر مطلقفقر در نظر گرفت؟  زانیسنجش م یبرا یاریمع تواندیبا کدام مفهوم م مطابق(4-5  

درآمد روزانه هر فرد برد؟یبهره م یزیسنجش فقر از چه چ یبرا یبانک جهان اریمع(4-6  

خط فقر مطلق هستند ریکه ز یافراد    خود عاجزند؟ یزندگ هیاول اجاتیاحت نیافراد از تام کدام(4-7  

                                                                                                            ست؟یفقر چ زانیم نییدر تع یکل روش(4-8

میکن سهیمقا ازهایبه آن ن یابیدست یآنان برا یهایخانوار را با توانمند ایافراد و  یهایمند ازین  

                                                                                                 زند؟ یدامن م کسب و کار  یفضا یثباتیعامل بر ب کدام(4-9

که وجود دارد یرییمتعدد متناقض و دائماً در حال تغ یها یقانون گذار  

گذارد؟  یم یقابل توجه یاثر منف یاقتصاد تیبازار کار و فعال یثباتیبر ب یعوامل چه( 4-10  



ها متیدر ق یثبات یب  

مبارزه کنند؟  یکاریبا فقر و ب توانندیم قیها از چه طر دولت( 4-11  

و مبارزه با فساد یدیتول یهااز شرکت تیحما  

را بنویسید؟از نظر فقر کشورهابندی  برای رتبه بانک جهانیمعیار(4-12  

کشورها ۀ تولید ناخالص داخلی یا درآمد سران  

؟مبارزه کنند یکاریها موظف اند از چه طرقی، با فقر و بولت ( د4-13   

و مبارزه با فسا یدیتول یاز شرکت ها تیحما  

 

 5-به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.

؟ا بنویسیدردلایل از دست دادن شغل (  5-1  

های  رویه و یا تحریم ضعیف بودن ساختار اقتصادی، قاچاق و واردات بی ،های تولید  تغییرات در فناوریهای صنعتی و رویه

 اقتصادی

ی اقتصاد کشور دچار رکود می شود؟ چه زمان (5-2  

یابد و اقتصاد  هاکاهش می در اینصورت، تولیدات شرکتهاو کارخانه بیکار می شوند ،از افراد ای  عدهزمانی که به دلایل مختلف  .1

 زیر مرز امکانات تولید قرارگیرد..وجود این منابع بیکار سبب می شودکه کشور در کشور گرفتار رکود میشود

 چه اتفاقی برای منابع موجود در اقتصاد می افتد؟        رکود، آمدن پدید و تولید کاهش با (5-3

 چنین در گیرد؛ قرار می استفاده مورد کمتری سرمایة و است نیاز مورد هم کمتری کارگران رکود، آمدن پدید و تولید کاهش با

 برای آنها از اما شود استفاده آن خدمات از و کالا تولید برای توانست می منابع این که است بیکاری منابع دارای اقتصاد شرایطی

شود نمی استفاده چیز هیچ تولید  

توضیح دهید؟ مکانات تولید قرار گیرد( چه عواملی سبب میشود که کشور در زیر مرز5-4  

میگیرد؛ در چنین  کمتری مورد استفاده قراریه ی مورد نیاز است و سرماکاهش تولید و پدید آمدن رکود، کارگران کمتری هم 

از آن استفاده شود اما از آنها برای  شرایطی اقتصاد دارای منابع بیکاری است که این منابع میتوانست برای تولید کالا و خدمات

زیر مرز امکانات تولید قرار گیردتولید هیچ چیز استفاده نمیشود وجود این منابع بیکار سبب میشود که کشور در   

قرار در درون مرز امکانات تولید مرز امکانات تولید جای قرار گرفتن روی به ی باعث میشود که یک کشوردلایل( چه 5-5

 بگیرد؟

دارد وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال-3شوند بعضی از کارگرها بیکار  -2ندباش ها بسته شده از کارخانه برخی-1  

 به کالا یک تولید از منابع انتقال به احتیاجی هیچ دارد، غیرفعال منابع اقتصاد یک وقتی» است؟ صحیح جمله این چرا(5-6

«     نیست دیگری کالای تولید  



  زیرا هنوز منابع بلا استفاده و غیر فعال وجود دارد که می توان از آنها برای تولید کالاها و خدمات بیشتری استفاده کرد ولی سایر 

کالاها و خدمات همان مقدار قبلی تولید شوند. وقتی منابع کامل استفاده شوند روی مرز امکانات تولید قرار داریم و برای تولید 

بیشتری از یک کالا مجبور هستیم از منابع تولید کالای دیگری استفاده کنیم لذا تولید کالای دوم کاهش می یابد. ولی وقتی 

زیر منحنی امکانات تولید قرار داریم و بنابراین نیاز به کاهش تولید کالای دوم نیست. منابع بیکار داریم لذا در  

شوند؟ یشاغل محسوب م یچه کسان (5-7  

 وقت تمام تواند می شغل این شوند؛ محسوب می شاغل گیرند، می حقوق یا دستمزد دهند می انجام که کاری ازای در که کسانی

 .باشد وقت پاره یا

 محسوب می شوند؟ دلیل را توضیح دهید.       بیکار ندارند، شغلی که کسانی آیا همة (5-8

 بنابراین .کند نمی پیدا خود برای کاری اما کار است؛ وجوی جست در و دارد سال 15 از بالاتر که است کسی خیر. زیرا بیکار

 .شوند نمی محسوب بیکار گردند، نمی کار دنبال دارند و خانه و بازنشسته یا و هستند دانشجو و آموز دانش که کسانی

 

شوند؟ یبیکار محسوب م یچه کسان (5-9  

. کند نمی پیدا خود برای کاری اما است؛ کار جستجوی در و دارد سال 15 از بالاتر که است بیکار کسی  

شود؟ جمعیتی جمعیت فعال گفته میبه چه  (5-10  

 .گردند می کار دنبال یا کارند به مشغول یا که هستند افرادی فعال جمعیت. گویند فعال جمعیت را بیکار و شاغل افراد مجموع

 (تعدادجمعیت فعال جامعه چگونه مشخص میشود؟11-5

 

آید دست می عداد افراد شاغل و بیکار را باهم جمع کنیم، جمعیت فعال جامعه بهت گرا  

 فعال را تعریف نمایید.      غیر جمیعیت (5-12

 مانند) شوند می بندی دسته غیرفعال جمعیت در نیستند، بیکار یا شاغل و ولی دارند، قرار( سال 15 بالای) کار سن در که افرادی

 (سال 15 بالای آموزان دانش و دانشجویان

 کنیم؟       می احساس شود، می اعلامکه  آنچه از بیشتر را بیکاری چرا (5-13

 !کنند نمی محسوب بیکار اند شده دلسرد شغل وجوی جست از که را کسانی تعریف، *طبق

 تمام وجوی شغل جست در آنها که حالی در آورند، می حساب به شاغل کارند به مشغول وقت پاره صورت به که را کسانی *همة

 .آورند نمی حساب به شاغل را خود و هستند وقت

 .کنند می محسوب شاغل باشند، فعالیت و کار به مشغول شان تخصصی زمینه از غیر در که را کسانی *همة

 مأموران با... بیکاری و بیمة از مندی بهره امید به یا غیررسمی بخش در اشتغال مانند دلایلی به است ممکن نیز افراد *برخی

 .نکنند برخورد صداقت با خود شغلی وضعیت دربارۀ آمارگیری

 برای سنجه همچنان بهترین صورت هر در ولی باشد داشته فاصله اش واقعی مقدار از بیکاری نرخ که شود می سبب دلایل این

 .است جامعه در بیکاری وضعیت شدن مشخص



  شود؟ی نرخ بیکاری چگونه محاسبه م (14-5

دیآی دست م در صد به فعال کشور ضرب تیکل جمع به کارانیاز نسبت تعداد ب یکارینرخ ب  

 

                                                  

 

 

 .   ببریدکنند؟ نام  تقسیم بندی می به چند دسته آن دلایل به توجه با را بیکاری انواع اقتصاددانان (5-15

 بیکاری دوره ای –بیکاری ساختاری  –بیکاری فصلی  –به چهار دسته.  بیکاری اصطکاکی 

 

( آیا نیروی کار دارای بازار است؟ توضیح دهید.5-16  

بازار است. همانطور که در بازار کالا، مقدار عرضه و یا تقاضای یک کالا با قیمت آنارتباط مییابد، نیروی کار نیز در اقتصاد دارای 

کار ارتباط دارد. در بازار کار نیز قیمت نیروی کار که نام آن دستمزد است، با میزان تقاضا یا عرضه نیروی  

؟هستند یی کار چه کسانوی کار،عرضه کننده گان نیرودربازار نیر (5-17  

و حاضرند  کنندیم دیرا تول یخدمت یا خود، محصول یفکر ایو  یبدن یرویهستند که با ن یکار، همان کارگران یرویکننده ن عرضه

تقاضاکنندگان کار قرار دهند اریکار خود را در اخت  

 

؟هستند نیکار چه کسا یرویضاکننده گان نقاکار، ت ویریدربازار ن( 5-18  

گذارانی هستند که نیروی کار را استخدام میکنند و گاهی در  صاحبان شرکتها و کارخانهها یا سرمایه تقاضاکنندگان نیروی کار،

 ه آنها کارفرما هم میگویندباقتصاد

 (بیکاری اصطکاکی را توضیح دهید.    19-5

 جستجو بهتر در شغلی یافتن امید به و کرده رها دلایلی به را خود قبلی شغل که شود می کسانی شامل بیکاری نوع این

 در و است مدت کوتاه بیکاری نوع این .هستند کار بازار به ورود حال در تازگی به که است کسانی شامل همچنین. هستند

 .دارد وجود کشورها همة

 بیکاری فصلی را توضیح دهید.    (20-5

 و ساختمانی برخی کارگران مانند دهند، می دست از را خود شغل فصلی تغییرات دلیل به کارگران که افتد می اتفاق زمانی

 .زمستان فصل در کشاورزان

 بیکاری ساختاری را توضیح دهید.    (21-5



 هاست، مهارت عدم تطابق جمله از دلایلی به موجود های شغل انواع و کار جویای افراد بین تطبیق عدم از ناشی که ای بیکاری

 .است نیاز مورد متخصص کار نیروی ولی دارد؛ وجود اقتصاد در ساده کار نیروی مثلاً 

 یکاری دوره ای را توضیح دهید.    (ب22-5

 استخدام ها دلیل شرکت همین به و یابد می کاهش تولید رکود، دورۀ در. دهد می رخ اقتصادی رکود هنگام که ای بیکاری

 .کنند می بیکار را خود نیروهای از بخشی یا کنند می متوقف را خود

 را تعریف نمایید.   بیکاری طبیعی نرخ(23-5

 شوند، استخدام دوباره که زمانی تا و بپردازند شغل جستجوی به و کنند رها را خود شغل مختلف دلایل به است ممکن افراد برخی

 مجدد کارشان فصل تا بیکارند مدتی برای خود کاری فصل پایان در هم کارگران از اصطکاکی(. برخی )بیکاری بود خواهند بیکار

 است ممکن افراد برخی های مهارت و است تغییر حال در همیشه تولیدی ساختار و فناوری همچنین(. فصلی بیکاری) شود آغاز

 (. ساختاری بیکاری) باشد نداشته تقاضا

 .کنند می توصیف سالم اقتصاد یک برای بیکاری طبیعی نرخ دارد وجود جامعه در همیشه که را بیکاری از میزان این قتصاددانانا

ا دارد؟هانواده خ یبراهایی امدیپکود چه و ر  یکاریب( 5-24  

آورد. علاوه بر از دست دادن درآمد خانوار، بسیاری از  های آنها به وجود می یکاری مشکلات زیادی برای بیکاران و خانوادهب

انداز  ندارند، مجبورند از پسی گریدستمزد د چیکه ه یی. خانواده هامیدهند ازدست نیز را خود درمانی خدمات ۀ بیکاران، بیم

های  بگیرند، ضمن اینکه برای هزینه خود برای غذا، پوشاک و مسکن استفاده کنندیا از دیگران برای تأمین این نیازها قرض

خانوادگی شود و  همچنین میتواند موجب بروز اختلافات  غیرمترقبه مانند درمان و خرابی لوازم خانگی و... ناتوان میشوند. بیکاری

بیکاری تأثیری منفی نیز بر بودجه دولت دارد. میزان بالای بیکاری، دولت را مجبور  .و جنایت را در جامعه بیفزاید حتی جرم

اجتماعی مانند بیمه بیکاری و کمک به تغذیه خانوادههای نیازمند کند؛ در حالیکه  های میکند تا پول بیشتری را صرف برنامه

 .است یافتهش تولیدشرکتهاکاه وکاهش یکار بودنکارگرانب دولت به دلیل درآمد مالیاتی

 چرا در زمان بیکاری درآمد مالیاتی دولت کاهش می یابد؟(5-25

 و کاهش تولیدشرکت ها -به دلیل بیکار بودن کارگران

 را توضیح دهید؟ فقر میزان تعیین در کلی روش (5-26

 کافی که آنجا از اما. کنیم مقایسه نیازها آن به دستیابی برای آنان های توانمندی با را خانوار یا و افراد های نیازمندی که است آن

 میزانی است ممکن گردد، برمی مردم مختلف طبقات و ها گروه رفاه نسبی وضعیت به خاص طور به ها شاخص این نبودن یا بودن

 .باشد ناکافی دیگر گروه برای رسد، می نظر به کافی گروه یک برای که ها شاخص این از

 فقر نسبی را تعریف کنید.   (27-5

 همیشه نسبی فقر در. کنیم مقایسه نیازها آن به دستیابی برای آنان های توانمندی با را خانوار یا و افراد های نیازمندی که است آن

 متفاوت مختلف های زمان و نواحی در فقر معیار رو این از. گیرد می صورت هستیم آن در ما که وضعیتی به نسبت فقر تعریف

 .بود خواهد



 برای رسد، می نظر به(چرا در روش کلی تعیین میزان فقرممکن است میزانی از شاخص ها که برای یک گروه کافی 5-28

باشد؟ ناکافی دیگر گروه  
 

گردد،  مختلف مردم برمی ها و طبقات طور خاص به وضعیت نسبی رفاه گروه ها به ز آنجا که کافی بودن یا نبودن این شاخصا

نظر میرسد، برای گروه دیگر ناکافی باشد این وضعیت بهویژه در  کافی به ها که برای یک گروه ممکن است میزانی از این شاخص

بهعنوان مثال ممکن است میزانی از  میکند؛ روستا،صدق و شهر همانند نیستند، یکسان رفاه سطح نظر از که نواحیای ۀ مقایس

برای خانوارهای شهری ناچیز تلقی شود و براین اساس  است، ایدهآل مطلوبو روستایی ۀ که برای خانوارهای یک ناحی« سلامت»

.شده است« فقر نسبی»آنها خود را، فقیر بدانند. این وضعیت منجر به تعریف  

 

فقیرچگونه است؟ افراد تعدادبه ی محاس با توجه به مفهوم فقر نسبی (5-29  

 است. ار پیچیده و سخت و شاید ناممکنبسی فقیر افراد تعداد محاسبه میتوان گفت که  ،به مفهوم فقر نسبی با توجه

 جهانی تعریف نمایید.      بانک معیار با مطابق فقر مطلق را (5-30

 . عاجزند خود زندگی اولیة احتیاجات تأمین از و اند مطلق فقر خط زیر دارند، درآمد روز در دلار 9/1 زیر که افرادی

آفرینان را بنویسید. کار دیدگاه از وفقر بیکاری ایجاد (عوامل5-31  

 یم دیکه مشابه آن در کشور تول ییواردات کالا ایقاچاق  -3یکلان بانک یبازپرداخت وام ها -2مناسب کسب وکار ینبودفضا-1  

جهان  یانرژ یاختلال دربازار ها -6رییمتعدد،متناقض ودرحال تغ یها یقانون گذار -5ماندن یدولت یدر انتظار مجوز ها -4شود.

ها متیدرق یثبات یب -7ی بهداشت ای یستیز طیمح یبحران ها ای  

 (وظایف دو لتها برای از بین بردن فقر را بنویسید؟5-32

 تیحما قیاند از طر و برقرار کردن عدالت است. دولتها موظف ییفقرزدا یاستهایس یاجرا ،یدولتها در هر کشور فیاز وظا یکی

 .مبارزه کنند یکاریو ب رو مبارزه با فساد، با فق یدیتول یاز شرکتها

؟   محافظت کنند  ،ینابرابر و فقر خطر برابر در یکدیگر توانند از می مردم چگونه(5-33  

جهادی. های و فعالیت الحسنه قرض های صندوق تأسیس نیز و مردمی های کمک و خیریه توانمندسازی، نهادهای ایجاد طریق از  

 

 این فعال و گروه باشد نفر 18,000,000 بالاتر و سال 15 سن و باشد داشته جمعیت نفر 40,000,000 کشوری چنانچه(34-5

 .کنید حساب را بیکاری نرخ .باشند بیکار نفر 4,000,000 و شاغل نفر 8,000,000 که بوده نفر  12,000,000 کشور

 بیکار شاغل گروه فعال سال و بالاتر 15سن  جمعیت

40,000,000 18,000,000 12,000,000   9000,000 3,000,000 
 



 
 =نرخ بیکاری

3000000

12000000
× 100 =  درصد  25

 با توجه به جدول زیر نرخ بیکاری را محاسبه کنید (35-5

سن پایین تر از  کل جمعیت

 سال 15

سال  15سن 

 بالاتر

جمعیت 

 غیرفعال

 بیکار شاغل جمعیت فعال

200,000,000 20,000,000 180,000,000 40,000,000 140,000,000 100,000,000 40,000,000 

 

نرخ بیکاری=    
40،000،000

12000000
× 100 =  درصد  33/3


